

今年台大田徑隊成軍 50 週年，校慶期間許多老戰友回娘家敘舊，為這長達 50 年的歷史作見證。台大田徑隊創始於 1954 年，省運高欄冠軍郭博修那年剛進入外文系就讀，結識了「三鐵大王」齊沛霖教練和同好古衡山、簡世雄等人，基於對田徑的共同熱愛，四人便發起成立台大田徑隊。

在此之前，出自法律系的張甘妹早在田徑（短跑及跳遠項目）場上叱吒一時，郭博修等人對這位學姐敬重有加，於是以她入學的那一天（1949）作為創隊元年。

張甘妹教授從 1953 年起即在校法律系任教，曾任大法官、省政委員，目前為法律系榮譽教授，她在體育及學術的傑出成就，堪稱德智體群美五育的最佳典範。（取材自《勁報》周末版 99 年 11 月 13-19 日，頁 38-40）

有鑑於田長霖博士（1955 年機械系畢業，中研院院士）在多個領域的卓著貢獻，國際小行星中心和國際小行星命名委員會於 1999 年 10 月正式通過，將中國科學院紫金山天文台發現的 3643 號小行星命名為「田長霖星」。小行星是一種在太陽系中圍繞太陽軌道運轉的小型天體，由於質量很小，不會發生像地球那樣大的質變過程，因此保留了太陽系形成初期的原始狀態，對太陽系起源有重要研究價值。在世紀之交以及該小行星被發現屆滿 21 周年之際，「田長霖星」的命名具有特別的意義。

田長霖博士目前擔任主席的「亞

洲基金會」，是美國在亞洲推動自由民主理念的民間組織。近來積極推動「80/20」宣言運動，向總統候選人爭取亞裔政治權益。此外，他在 1999 年 7 月底正式被柯林頓總統任命為美國國家科學委員會委員，生活比過去擔任柏克萊加州大學校長時更為忙碌，不過一向顯得精力充沛的田長霖博士表示，他最關注的除其專業的工作之外，仍是海峽兩岸三地的發展及亞裔在美國地位的提昇。（取材自《世界日報》'99 年 10 月 20 日，'99 年 10 月 25 日，張秀蓉教授 提供）

現任輔仁大學民生學院院長、畢業於本校醫學院生化所的李寧遠博士，將於 2000 年 2 月繼任輔大校長，他是輔大復校以來，第一位非文科出身，並擁有科學背景的校長，意義特殊。李寧遠生於 1945 年，大學就讀於農化系，畢業後考進醫學院生化所，先後取得碩、博士學位，美國 Kansas 州立大學博士後研究。專長運動科學、食品與營養。曾執教於中台醫專、國立體育學院等校，1978 年進入輔大，任教食品營養學系。（取材自《中國時報》'99 年 10 月 19 日 18 版）

無敵電腦辭典美加東總代理黃瑞循先生，1969 年畢業於母校商學系。任職於英業達集團數十年，一直視事業為教育工作的他，不吝以利潤所得回饋社區，累積至今已達十萬美元。黃瑞循是苗栗獅潭人，由於小時家貧無力供他讀

書，在唸完公費的新竹師院之後，他教書存錢，繼續完成大學教育，之後進入英業達服務。英業達集團於 1975 年以新台幣一百萬元創立，初以生產電子計算機為主。1989 年之後開始生產筆記型電腦、電子字典、電子翻譯機等，並成立無敵商業股份有限公司，不出兩年該公司已成為台灣最大的電子字典生產工廠。本著正當經營、誠實待客的宗旨，黃瑞循充份地發揮事業的教育與公益角色，幫助新移民掌握語言能力，克服文化衝擊。（取材自《自由時報》美東版'99 年 10 月 14 日 14 頁，張秀蓉教授 提供）

近日與另一半張明正共同出版《@趨勢》一書的陳怡蓁，1978 年中文系畢業。陳怡蓁表示兩人合作出書是互圓夢想，「他的夢想是創業，我的夢想是寫作」。1988 年兩人在美國加州成立趨勢科技，1990 年率先推出 PC-cillin 病毒免疫系統，以十多種語文版本行銷全世界，打開趨勢科技的知名度，十一年後已成為全球前三大防毒軟體公司。目前在歐、美、亞、澳各洲設有十多家分公司，而且在日本、美國都上櫃。

《@趨勢》主要由陳怡蓁執筆，以流暢輕快的文筆與讀者分享他們創業的心路歷程。「創意」及「團隊合作」是趨勢科技成功的心訣，也是他們奉為傳家寶的圭臬，值得有志從事軟體事業的朋友們借鏡。（取材自《中國時報》'99 年 10 月 31 日 24 版）